

УДК/UDC 342.9

Обязательные работы как вид административного наказания

Иванцов Никита Владимирович

студент юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: c1asica@mail.ru

Аннотация

Статья посвящена вопросам обязательных работ как вида административного наказания. Большое внимание в работе уделяется отличиям обязательных административных работ. Выявлена и обоснована необходимость обязательных работ как вида административного взыскания. На основе проведенного исследования автор предлагает выделить категории нарушителей административных нарушений, формулируются основные характеристики таких нарушителей. Обязательные работы заключаются в выполнении физическим лицом, совершившим административное правонарушение, в свободное от основной работы, службы или учебы время бесплатных общественно полезных работ. В статье приведены виды наказаний за административные нарушения. Уделено внимание тем лицам, которые исполняют наказания, а также их обязанностям. В статье также рассмотрено то, к кому нельзя применять обязательные работы. Рассмотрены ограничения по выполнению обязательных работ. Рассмотрено то, на какой срок устанавливаются обязательные работы для совершеннолетних и несовершеннолетних лиц. Представлено наказание за уклонение, отказ или неявку лица для выполнения обязательных работ, а также наказания за неоднократное совершение административных правонарушений. Рассмотрено, что относится к основным задачам законодательства об административных правонарушениях.

Ключевые слова: обязательные работы, административное нарушение, взыскание, законодательство.

Compulsory Works as a Form of Administrative Punishment

Ivantsov Nikita Vladimirovich
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: c1asica@mail.ru

Abstract

The article is devoted to the issues of mandatory works as a form of administrative punishment. In the work much attention is paid to the differences in compulsory administrative works. There were identified and justified the need for compulsory works as a type of administrative penalty. Based on the present study, the author proposes to identify categories of violators of administrative violations, the main characteristics of such violators are formulated. Mandatory works are to be performed by an individual who has committed an administrative offense, when he is free from his main job, service or study, while he is free of charge for socially useful work. The article cites the types of penalties for administrative violations. Attention is paid to those who execute punishments, as well as their duties. The article also discusses who should not apply mandatory works. There was considered the restrictions on the performance of mandatory works. There was considered the terms of mandatory works for adults and minors. There were presented the punishment for evasion, refusal or non-appearance of a person from performing compulsory works, as well as the punishment for repeated administrative offenses. There was considered the basic process of legislation on administrative offenses.

Key words: compulsory works, administrative offences, penalty, legislation.

Административные наказания предусмотрены КоАП РФ [1], а также региональными законами. Этими актами предусмотрены следующие наказания за совершение преступлений или правонарушений:

- административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения;
- дисквалификация;
- административный арест;

- лишение специального права, предоставленного физическому лицу;
- административный штраф;
- предупреждение [2].

Вопрос о том, кто исполняет наказание в виде обязательных работ, в рамках административного права определяется только КоАП РФ [3]. Основной обязанностью государственных органов является отыскание и систематизация доказательств, которые подтверждали бы факт совершения административного правонарушения и обстоятельства, связанные с ним [4].

К задачам законодательства об административных правонарушениях относятся:

- защита личности, а также охрана свобод и прав человека и гражданина;
- охрана и защита здоровья граждан;
- защита общественной нравственности;
- защита и охрана окружающей среды;
- защита общества и государства от административных правонарушений [5].

Исполнение наказания в виде обязательных работ — это вид наказания за совершенный проступок. По решению суда осужденный выполняет обязательные работы в свободное от основной работы, службы или учебы время, при этом трудится он бесплатно, и поручают ему, как правило, неквалифицированную и несложную работу. Обязательные работы устанавливаются на срок от 20 до 200 часов и отбываются не более четырех часов в день.

Согласно ст. КоАП 20.25 обязательные работы назначаются, когда совершены следующие виды административных нарушений:

- неоплата штрафа, уклон от ареста;
- вред природе;
- угроза технике безопасности;
- нарушение административного порядка [6].

В Конституции РФ прописаны ограничения по выполнению обязательных работ, в соответствии с ними обязательные работы не должны назначаться [7]:

- женщинам, которые имеют детей младше трех лет или беременны;
- гражданам Российской Федерации, которые находятся на военных сборах;
- лицам, которые имеют I или II группу инвалидности;
- сотрудникам Следственного комитета Российской Федерации, таможни, пожарной охраны, системы исполнения наказания, полиции, а также военнослужащим;
- психически больным;
- пенсионерам;
- безработным.

Разница наказания для несовершеннолетних от взрослых в том, что обязательные работы могут назначаться на срок не более 60 часов, но не менее 40 часов.

Если лицо, к которому применены обязательные работы, неоднократно уклоняется от их выполнения (неявка), то этот отказ (прогул) рассматривается как самостоятельное правонарушение по ст. КоАП 20.25. На основании соответствующего документа от организации, где нарушитель отбывал наказание, пристав оформляет протокол [8].

На основании протокола суд в праве наложить штраф от 150 до 300 тысяч рублей или вынести арест до 15 суток.

Эффективность обязательных работ осуществляется за счет морального давления. Т. е. выполняя не самую приятную (престижную) работу возле своего дома, осужденный будет бояться быть замеченным. Следовательно, негативные эмоции и неприятные ощущения в какой-то мере могут гарантировать, что лицо, совершившее правонарушение, не будет повторно совершать его. Также моральное давление оказывается и на лиц, не совершавших правонарушения, за счет того, что эти лица будут знать, что за это предусмотрена ответственность. Административное

законодательство не несет в себе понятие «кара», т. е. оно не несет в себе унижение человеческого достоинства. Чаще всего при повторных нарушениях к лицам, совершившим административные правонарушения, применяются более жесткие виды наказания.

До конца не понятно, как поступить, если в ходе обязательных работ была получена травма или возникло профессиональное заболевание. В подобном случае социальное и медицинское страхование не предусматривается, поскольку отсутствует заключенный трудовой договор.

Обязательные работы применяются не только на территории Российской Федерации, но и в ряде различных зарубежных стран, например в Соединенных Штатах Америки.

Можно сделать вывод, что обязательные работы как вид административного взыскания являются важной проблемой в Российской Федерации. Считается, что рассматриваемый вид наказания сомнителен и нецелесообразен. Данный факт отражен в Конституции Российской Федерации, актах международного права, ТК РФ.

Список литературы

1. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях: Федеральный закон от 30.12.2001 г. № 195-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 2002. № 1 (ч. 1). Ст. 1.
2. Очаковский В. А., Крутова Я. А., Ильясова Е. Ф. Актуальные проблемы реализации полномочий органов исполнительной власти при рассмотрении дел об административных правонарушениях / В. А. Очаковский, Я. А. Крутова, Е. Ф. Ильясова // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2014. № 07 (101). С. 610–619.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.
4. Очаковский В. А., Крутова Я. А., Шаова Д. Р., Мусафарова М. М. Проблемы применения административного наказания в виде административного запрета на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения / Очаковский В. А., Крутова Я. А., Шаова Д. Р., Мусафарова М. М. // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2014. № 05(099). С. 1326–1336.

5. Бахмат Д. Н. Обязательные работы как вид административного наказания. М: «Граф», 2014.

6. Алексеев В. И., Карпенко М. И. Обязательные работы как вид административного наказания. М.: «Зерцало», ТЕИС, 2016

7. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Российская газета. 1993. 25 декабря. 8. Комментарий к Кодексу об административных правонарушениях / под ред. И. И. Веремеенко, Н. Г. Салищевой, М. С. Студеникиной. М.: ООО «Издательство ПРОСПЕКТ», 1997.